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BiR FONKSiYONUN DIiFERANSIYELI

Tamm: f: [a,b] > R, X — f(x) fonksiyonu (a,b) araliginda tiirevli olmak iizere, x

degiskeninin degisme miktar1 AX ise f'(x). Ax ifadesine f(x) fonksiyonunun diferansiyeli denir

ve d(f(x)) ile gosterilir.

y=f(X) > Zl_y: f'(X) - dy = f'(x). dx tir.
X

Y = f(x) denklemi ile verilen fonksiyonun diferansiyeli

dy = f'(x). dx tir.

Ornek
f(x) = 2x ise, d(f(x)) nedir?
Coziim

df ) _,_ dy _,
dx dx

= =2 .dxtir.

Ornek
y=x*+ %xz —3x + 5 ise, dy nedir?

Coziim

d—y=3x2+x—3:>dy:(3x2+x—3)dxtir.

dx

1
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BELIRSIZ INTEGRAL
Tamm: f(x) fonksiyonu [a,b] araliginda siirekli ve (a,b) araliginda tiirevli olsun.
F'(x) = f(x) ise d(F(x)) = f'(x). dx tir.
¢ € Rigin (F(x) + ¢)' = F(x) = f(x) ise,
d(F(x) + c) = f(x) . dx olur.
Buna gore, F(x) + ¢ ifadesine, f(x) fonksiyonunun “ilkeli” veya “Belirsiz Integral”
denir.
UYARI: integral “tiirevi ya da diferansiyeli” belli olan fonksiyon nedir, sorusuna
cevap olarak ¢ikmustir. Tiirevi bilinen bir fonksiyonun, tiirevi alinmadan &nceki halini (Ilkeli)

bulma islemine, Integral diyebiliriz.

BELIRSIZ INTEGRALIN KURALLARI
a) a=oise Ja.f(x) dx = a. [f(x) dx tir.
b) | [f(x) + g(x) = h(x)] dx
= [ f(x) dx £ g(x) dx = [ h(x) dx tir.

TEMEL INTEGRAL KURALLARI
Kural 1

n+1

n=-1ise, Ix”dx: X ¢ (c e R, csabit)

n+1
Ornek
F(x) = J(3%? + 2x — 3) dx integralini hesaplaymiz.

Ornek

F(x) =] Jx dx (x > 0) integralini hesaplayimniz.

2
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Kural 2
a) [F'(x)dx=f(x)+c

TP £ 1¢0) i
b) j[f(x)].f(x)dx_ e

Ornek
J(x* + 4)* . (2x) dx integralini hesaplayimiz.

Ornek

j\/ x? —2x +3.(2x — 2)dx integralini hesaplayniz.

Kural 3

a) Id?x =In|x|+c

¢
b) | f((;())dx=ln|f(x)|+c

Ornek

3
_[ XTx+d dx integralini hesaplayiniz.
X



Ornek

J 2dx

X # —E integralini hesaplayiniz
2% +3 g ) e playiniz.

Kural 4

a) Iexdx=ex+c

b) [e'™.f'(x)dx=e"® +c

X

c) Ia*dx: 2 ¢
Ina
f(x)
d) [a"f (dx =" +c
Ina

Ornek

[e¥*! dx integralini hesaplayiniz.

Ornek

1

=X
J.(e4X +e”* —e? ]dx ifadesinin integralini hesaplayiniz.
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Kural 5

A) 1) Isinxdx:—cosx+c

2) Isin(ax +b)dx = —icos(ax +b)+c
B) 1) Icosxdx:sinx+c

2) _[cos(ax+b) :ésin(ax+b)+c

dx
cos? X

C) 1) I(1+tan2 x)dx:'[
= J‘sec2 xdx =tanXx+c
2) '[(1+tan2ax)dx:§tanax+c

dx
sin? x

D) 1) I(1+cot2x)cix:j
= j(coseczx)dx:—cotx+c
2) j(1+cot2ax)dx=—lcotax+c

a

Ornek

[(cos3x — sin2x) dx integralini hesaplayiniz.

Ornek

| tan x dx integralini hesaplaymiz.
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Ornek

f()j

dX integralini hesaplayiniz.

Ornek

| (tan®x + tan®) dx integralini hesaplayiniz.

TERS TRIGONOMETRIK FONKSiYONLARIN INTEGRALI

1 .
a) jﬁdx=Arcsmx+c
1
J. dx = —Arccos X + ¢
V1-x?
du . u
b) I—dx:Arcsm—+c
a?—u? a

du u
J'—dx = —AICCoS— +C
2_ 2 a

1
C) -[1+x2 dx = Arctanx +c¢

I 1 S dx = —Arccot x +¢

1+X

d) j ——Arctan +C
a?+u? a
I zdu . — L arcootYsc
a’+u a a
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Ornek

J

- integralini hesaplayiniz.
4-X

Ornek

J‘ COS X

2

- dx integralini hesaplayimiz.
1+sin” X

DEGISKEN DEGISTIRME (DONUSUM) YONTEMI
a) | f(x).dx integralinde x = g(t) diyelim. x = g(t) ise, dx = g'(t) dt dir.

[ £(x) dx = f(g(t)) . g'(t) dt yazilirsa, integral t tiiriinden ifade edilmis olur.

Ornek

3 2
F(x) = J.de olarak tanimlidur.
(x*+2)* +3

F(-1) = In2 ise, F(0) kactir?

7



()_rnelsler :

I‘J (5x%43x+8) P (10x+3)dx integralini bulunuz.

2.1 Sinsx. Cosx dx =?

r 3 I
4.1 X+l 3x2(dx =7

n

Bxdx _o
V1-16x4
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6.] O6xdx _ o
Ox*+4
7. dx _ dx _9
X244x 45 (x+2)%41
8. du  _»
- ]
| a2-u?

0 b 4x.V2x2+5 dx=?



10.] Sin2xdx=7 ., | cosZx dx=7?

11.}] Sin?x Cos¥x dx =7

12.] tex dx = | SX g4y =9
0SX
3. Cotgx dx = | LosX g

Sinx
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14. Arctgx dx =2
1+x2

15.] ArcSinx 4. —9
V1-x2

lﬁ.j (2x+3).Sin (2x2+6x+1)dx

l?.[ eSinx, Cosx dx=7?

1. [ ()?
X
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19.| Sintx dx =7

- .2 ;
20} 6x e +ldx =7

21. | Cosx+e?®
Sinx+e*

dx =7

22.f X o
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23,1 Cos%x. Sinx dx

24.] Sin®x . Cos3x dx

tg3x dx
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26.| —dx
X24+6x+10
27. dx
A 1-(x+2)*

oy
28. 1 8% 4y
CosZx



E‘J.I eX . Sine*. Cose*dx

BU‘J Sindx dx

31.J (x+1). Vx2+2x+5 dx

SZ.J szjl-l dx
CP.
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TRIGONOMETRIK DEGISKEN DEGISTIRME KURALI

.A) integradinda Va2-x2 Bulunan Integalleri Bulma :

icinde Va2-x2 den baska kéklii ifade bulundurmayan fonksiyonlarin integrallerini
hesaplamak i¢in

X =a. Sinu  ya da x = a. Cosu

degisken degistirmesi yapihr. (O”< u < 90%

Ornek : | Yo -x2dx="
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B) integradinda VxZaZ Bulunan integalleri Bulma :

= = |'_ - . W - . . T
Iginde Vx2-a2 den baska koklii ifade bulunmayan fonksiyonlarin integralleri i¢in

x = a. Secu ya da x = a.Cosecu desiken degistirmesi yapilir.

Ornek : j }#"h =9
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C) Integradinda V{a2+x2 Bulunan Integalleri Bulma :
I¢cinde Va2+x2 den baska koklii ifade bulunmayan fonksiyonlarin integralleri i¢in

X = a. tan u ya da x = a.cot u degisken degistirmesi yapilir.

Ornek : | —&X__—»
X2V x2+9
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integradinda Sin x ve Cosx’in Rasyonel Ifadeleri Bulunan Integralleri Bulma:

tan % =u degisken degistirmesi yapilir. Daha sonra Sinx, Cosx ve dx in de

u cinsinden degerlerini hesaplayiniz.

Dik tiggen yardimiyla, Sin & =—1L— ve Cos L = L olu
V1+u 2 Y14u
- 2 . - .
Sinx = % Cos x = ]I—_uz olur. (Yarim aci formiiliinden)
+u? +u
1
u=tan &£ ise du=—2— dx
2 Cos2&
2
dx =24du gy,
[ +u
Ornek : %d:{ =

1+S51nx
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RASYONEL IFADELERIN INTEGRALI
Basit Kesirlere Ayirma Y ontemi
Px)=ayx+a, xI +a, x2+ ... +a, x"

P(x)
Q(x)

Q (x)= by x"by x+by x2+...4+ by, x™ olmak iizere bicimindeki fonksiyonlara

rasyonel fonksiyon denir.

P(x)
Q(x)

paydaki polinomun derecesi paydadaki polinomun derecesinden Kiicik ise bu

seklindeki fonksiyona rasyonel fonksiyon denir. Rasyonel fonksiyonda

kesir basit kesirdir. Eger paydaki polinomun derecesi payvdadaki polinomun
derecesinden buyuk veya esit ise, verilen Kesrin paymdaki polinom
paydasindaki polinoma boliinerek verilen fonksivon bir polinom ile basit

kesrin toplam seklinde ifade edilir.

Yani, d p(x) = d Q(x) ise,

PX) _ B(x) + K(x) seklinde yazilir.
Q(x) Q(x)
Ornek :
x3-4x24x43 _ X34 —=3
x2-x-2 T ox2x-2

4, 3 2 i ;
X +5.\ﬁ+8k +3x+1 _ 242+ - X
X<43x42 X4+3x42

J P(x) dx :f B(x) dx+J K{(X; dx integralinde B(x) in integrali kolayca alinabilir.
' X

K(x)
(x)

in integralini almak i¢in bir takim basit kesirlerin toplami bi¢iminde yazmamiz

gerckir. Bu toplami T(x) ile gosterirsek Q(x) in ¢arpanlarinin durumuna gore :

20
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I. Durum :

Q(x) in carpanlan arasinda (ax+b) gibi birinci dereceden carpanlar varsa
K(x) .
2x) kesri —A
Q(x) ax+b

terimlerinin dagilimi seklinde yazilhr.

Ornek : 2X ifadesini basit kesirlerine ayiralim.
(x-1) (x+1)

Cozum :
2x — A +_ B _ (A+B) x+ A-B
(x-1) (x+1) x-1 x+1 (x-1) (x+1)
(x+1) (x-1)

2x= (A+B) x+ A-B = Belirsiz katsayilar teoremine gore (Belirsiz katsayilar teoremi

iki polinomun esit olabilmesi icin = aym dereceli terimlerinin katsayilar esit olmalidir.

A*B=2 | _ A+B= 2
AB=0 ! A-B= 0
| 2A=2 = A=1 ve B=1 dir

2 1, |

= bulunur.
(x-1) (x+1) -1 x+1

21
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IL. Durum : S o
Q(x) in ¢arpanlart arasinda (ax+b)™ bigiminde olanlar varsa bunlarin her biri igin
T(x) toplaminda AL L A2 = +...+"1"‘7mm

ax+b  (ax+by° (ax+b)
m - terim toplami bulunur.

olarak ifade edebilecegimiz

Ornek : X+l _jfadesini basit kesirlerine ayir.

(x-1)°
Cozium : -’"+qu AL AQQ + “5‘33 =
(x-1) X-1 (x-1) (x-1)
(x-1)2  (x-1) (1)

X+1 = (x22x+1) A + Axx-As +A4

X+1= AxZ2A | x+A (+Ax-Ar+As

X+1= Apx3H(2A [+ A x+A -AxtA
A=0, Ay2A1=1 : ArAptAs |
A =0, Ax 1. Ay=2

K+|q: 0 4 | —+ 2 - olarak basit kesirlere ayrnlir.
(x-1)7  x-1 (x-1)- (x-1)"

I11. Durum :
Q(x) in garpanlart arasinda diskriminanti negatif olan her bir (ax2+bx+c) carpani i¢in
Ax+B

- terimi bulunur.
ax2+bx+c

T(x) toplaminda bir tane

. I )‘—.+2 - R . R i
: : fadesini basit kesirl ayir.
Ornek : D) (24x35) ifadesini basit kesirlerine ayu

Cozum : ) I

X+2 - A 4 Bx4c _ 5 5

(x+1) (x24x+5) x+1 X2H4+x+5  x+l x*+x+5
(x24+x+5) (x+1)

X+2 = AxHAX+5A+Bx2+Bx+Cx+C
x+2 = (A+B) x2+(A+B+C) x+5A+C

A+B=0 ' C=1
A+B+C=1 A:%
SA+C=2 B=-

1
5

22
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IV. Durum :
Q(x) in ¢arpanlar1 arasinda bulan her bir (ax>+bx+c)" carpani icin T(x) de,

A x4 At A v
"3"11}‘ By ,_ApBy . Anx+By — toplami bulunur.
ax>+bx+c  (ax2+bx+c)? (ax2+bx+c)

Ornek : 21“—”,, ifadesini basit kesirlerine ayir.

(x24x42)°

Coziim :. 2x2+3  _ Ax+B 4+ Cx+D
(x2+x+2)2 x2H4x+2 (x2+x+2)2
(x2+x+2) I
2%243 = A+ A2 Ax+Bx2+Bx+2B+Cx+D
2%24+3 = A+ A+B ) 2+ (2A+B+C)x+(2B+D)

A=0 | A= 0O
A+B =2 l B= 2
2A+B+C=0 | C=-2
2B+D =3 l D=-1
2243 2 2%l glapak basit kesirlerine ayrilir.

(x24x+2)7 xHx+2 (x24x+2)?

K(x)
Q(x)

K(x) in derecesi Q(x) in derecesinden kii¢iik olmak Uzcch' dx integraline

ornekler verelim.

Ornek :j (,!—"'* ifadesini hesaplayimz.
x3-x



Ornek :

2xdx
. P |
(x+1) (x-2)°

Ornek

I <7 312 integralini hesaplayiniz.

Ornek

2
I%X integralini hesaplaymiz.
X" =X

ifadesini hesaplayiniz.
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KISMI INTEGRAL
f, g bir [a, b] arahginda tiarevli iki fonksiyon olsun.
(fg)y =f'g+g' f
fg'=(fg) -f'g

[ fix). g (x) dx = f(x) . g(x) —f g(x).f' (x) dx

fix)=uw, g(x)=V dersek

[ udy = u.v —J vdu | *

Ornekler :

I.| x exdx ifadesini hesaplaymiz.

2.1 xSinx dx ifadesini hesaplayiniz.

3.1 xInx dx ifadesini hesaplayiniz.
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4' - L L] -
e*.Cosx dx ifadesini hesaplayinz.

5.} tn x dx ifadesini hesaplaymz.

6.1 Arctgx dx ifadesini hesaplaymz.
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7.1 Sinx . Cosx dx ifadesini hesaplaymiz.

8.] x2 Cosxdx ifadesini hesaplaymz.

( - - -
9.1 x2er dx ifadesini hesaplaymiz.
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BELIRLI INTEGRAL
BELIRLI INTEGRALIN OZELLIKLERI

Teorem : f ve g fonksiyonlar [a, b] araliginda integrallenebilir iki fonksiyon ve
kER verilsin.

b b b
n}f [(f(x) + g(x)] dx = f f(x) dx +f o (x) dx
a a da

b b
h].J k f(x)dx = kj f(x) dx (keR)
a a

b c b
“J F(x) dx —J F(x) dx +J. f(x)dx, ¢& [a,Db]
a a c

b a
d) f(x)dx=-§ f(x)dx

a b

d
e) f(x)dx =0

-a
f) x& [a., b] i¢in

b b

f(x) € gx)=] f(x)dx<}| g(x) dx
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I. Temel Teorem :

b
f, [a, b] de siirekli ve F, [a, b] de F(x) :J F(t) dt ile tamimlanmis ise,
H |

[a.b] de F'nin turevi vardir ve X [a, b] icin F' (x) = f(x) dir.

X
F(x) :f f(t) dt integrali. tirevi f(x)'e esit olan bir F(x) fonksivonudur.
A

F fonksivonuna fnin ilkel fonksivonu; F'yi bulmak icin yvapilan isleme

fnin belirsiz integralini alma islemi denir.

2. Temel Teorem :

f.{a.b} de siirekli bir fonksivon, F(x), f(x) in bir ilkeli yani F =1f(x) ise

b
J f(x) dx = F(b) -F(a) dir.
a

Ornek

3
J; 2xdx integralini hesaplayiniz.

Ornek

f (3x—2)dx =14 ve a + b = 6 olduguna gore, b kagtir?



Asagidaki integralleri hesaplayalim.

3
f (x24x+2) dx
1

(2Smx+2Cosx) dx
-1
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' 1
S = J edx dx
0

S = Sin Ixl dx

Teorem: f: [a,b] — R siirekli bir fonksiyon ise,
F(x) = fo (t)dt ile tanimls;
F: [a,b] — R ye fonksiyonu (a,b) araliginda tiirevlenebilir ve V X € (a,b) igin,
F(x) = fo(t)dt = F'(x) = f(x) tir.
h(x) .
1) F(x) = j f(t)dt ise
F'(x) = h'(x) . f(h(x)) tir.
h(x) .
2)F() = [ " F(t)dt ise
9(x)

Fi(x) = h'(x) . f(h(x)) — g'(x) . f(g(x)) tir.

Ornek

f(x) = J.zxetzﬂdt ise, f'(1) kagtir?



INTEGRAL DERS NOTU
fehmiekici.wordpress.com

OZEL TANIMLI FONKSIiYONLARIN INTEGRALLERI

MUTLAK DEGER FONKSIYONU

f: [a,b] — R ye siirekli f fonksiyonu tanimlasin. J.b|f (X)|dX integrali hesaplanirken;

once fonksiyonun [a,b] de isareti incelenir. Fonksiyonun isaretine gore araliklarda integralin

degeri bulunur.

Ornek

5
L [x—4|dx integralinin degeri nedir?

Ornek

T . o« . - o .
J. o |COS X|dX integralinin degeri nedir?
T

Ornek

IxI dx integralini hesaplayiniz.

]

32



INTEGRAL DERS NOTU | 33
fehmiekici.wordpress.com

Ornek
2

Ix—11 dx integralini hesaplayimz.

Ornek

|x2-3x+2| dx
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EGRILERLE SINIRLI DUZLEMSEL BOLGELERIN ALANLARININ BULUNMASI

f,[a. b] de sirekli bir fonksivon olsun f nin egrisi x=a. x=b dogrulari

h 1
ve X-ekseni ile alan: S = If(x)| dx dir. f
1 (x)
a 1 |
1 5 I
Alan, x- ekseninin iistiinde ise : :
1] 1 —
. . _ . . a b
Vxcla. bl icinf(x)20= S = f(x) dx dir.
a L
Alan, x- ekseninin altinda ise
b o
| ]
Vx&la.b]l icin f(x)£0= 8= —f f(x) dx dir. d: b, X
1
a | S |
.

Alan. x ekseninin hem altinda hem de istiinde ise f, [a.c] de siirekli.

b C
y
f(x) {IK—J f(x) dx dir. T m .
h | ; bv ;

1 f(x)= 2x dogrusu x-ckseni x=1 ve x= 2 dogrulariyla simirlanan bélgenin alanini bulunuz.

¥V x €[a. ¢] alan J

i

Ornekler :

o x2 . : y
2. f(x) =2= egrisi. x-ekseni, x=1 ve x=4 dogrulariyla simirlanan alam bulunuz.
4
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3.

f(x) = Sinx egrisinin [0, x| araliginda kalan parcasi ve x- ekseni ile sinirlanan

alam hesaplayimz.

IxI dx integralini hesaplayimz.

[ o]

5.f:R—=R:f(x)=x2+x - 6 egrisi, x = -2, x= 1 dogrular ve x- ekseni ile sinirlanan
bolgenin alamin bulunuz.
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6.
[: (x) = -x2+7x-6 fonksiyonunun egrisi x = 2, x=5 dogrular1 ve x-ekseni ile

sinirlanan bolgenin alanint bulunuz.

7.

N 3 - . e .. - .
[(x) = x= -8x fonksiyonunun egrisine x -ekseni ile sinirlanan bélgenin alanim

bulunuz.
8.
f(x) =Sinx fonksiyonunun egrisi ile x = % X = ?f dogrulan ve x- ekseni ile

siirlanan bélgenin alamni bulunuz.
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Ornek
f(x) = x* + 2 egrisi x ve y eksenleri ile x = 2 dogrusu tarafindan smirlanan diizlemsi

bdlgenin alani kag br? dir?

Ornek
f(x) = x° — 4x egrisinin x ekseniyle sinirladig: diizlemsel bolgenin alanlar1 toplami kag

br? dir?
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iKi EGRi TARAFINDAN SINIRLANAN DUZLEMSEL BOLGELERIN ALANLARI

f(x) ve g(x) fonksiyonlar1 [a,b] arali§inda siirekli ve f(x) > g(x) olsun.

Bu egriler tarafindan sinirlanan diizlemsel bélgenin alani;
b :
S= j [f(x)—g(x)Jdx tir.

Ornekler :

. -2 o v .
1. v=xdogrusuve y= 1"? paraboliiniin sinirladigr bélgenin alanini bulunuz.
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2. y=x2, y=- x242x fonksiyonlarimin egrileri ile simirhi bélgenin alanini bulunuz.

3.y =2x2 edrisi ve y = 4x dogrusu ile simirlanan bélgenin alanim bulunuz.

4. {(L%‘ arahginda, y = Sinx ., y = Cosx egrileri ve x- ekseni ile sinirlanan bélgenin

alanini bulunuz.
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5. y2=3x ve x2= 3y egrileri ile sinirlanan bélgenin alanini bulunuz.

6. y=x2-1 egrisi ve y = x-1 dogrusunun smirlandigr bélgenin alanim bulunuz.

7. vy =x2-8 ve y = -x2 egrileri ile simrlanan bélgenin alanini bulunuz,
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8.

b wos o= om r W ) . -
y = x= egrisl ille y = 2x dogrusu arasindaki alani bulunuz.

9. f(x) = -x* —x + 2 ve g(x) = 2x + 2 egrileri arasinda kalan taral1 alani bulunuz.
g

10. f(x) = -x* + 4x ve g(x) = x* + 2x egrilerinin siirlandigi alani bulunuz?
g g
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DONEL CISIMLERIN HACIMLERININ BULUNMASI

[a. b] arahginda integrallenebilen bir f fonksiyonunu ele alalim. f nin grafigi;

x- ekseni x = a ve x = b dogrulan ile simirlanan bolgeyi x - ekseni etrafinda
dondiirmekle olusturan cisme donel cisim denir.

Jl}r
AN
AR o1
1 !

| ! | ] | |
1 I
R
N R
A DT 1 | I
S L R T

ﬂ Ial |x;-1.i I]le—ll lbi | X
I I | 1 I
i I I | I I L
T | | | | I
1 | I 1 I
1 I I I I I ] I 1
v || ‘o
.';I" | ’J"L‘:I_J;’

\\\LF 1_. -

L

V=mn{ yidx bulunur.

[a, b] araliginda integrallenebilen bir x=g (y) fonksiyonu y ekseni y=a ve y=b
dogrular ile sinirlanan bélgeyi y ekseni etrafinda dondiirmekle olusturan cismin

hacmi,
1] 1]

V=n|][ay]pdy= V=] x2dy bulunur.
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Ornekler :

1. y = x dogrusu, x = 3 dogrusu ve x - ekseni ile simirlanan bélgenin x - ekseni

etrafinda dondiiriilmesi 1le elde edilen dénel hacmini bulunuz.

2. y=+X efrisi y=2 dogrusu ve y - ekseni ile sinirlanan bolgenin y - eksen

etrafindan  dondiiriilmesi ile olusan cismin hacmini bulunuz.

3. y = Cosx fonksiyonunun efrisi x = 0, x :% dogrular ve x - ekseni ile sinirlanan

bilgenin x - eksen etrafinda doéndiiriilmesi ile elde edilen cismin hacmini bulunuz.

43
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4. y=x2ninedrisi, y = 1, y =4 dodrusu ve y - ekseni ile siirlanan bélge y - ekseni

etrafinda déndiiriiltiyor. Elde edilen cismin hacmini bulunuz.

5. y=x2 -4 fonksiyonunun grafigi, y =0, y = 3 dogrular1 ve x - ekseni ile simirlanan
bilgenin, x-ekseni etrafindan déndiiriilmesi ile elde edilen cismin hacmini bulunuz.

6. y=x*+1 paraboliiniin oy ekseni etrafinda 360° dénmesinden [2,4] araliginda olusan

cismin hacmini bulunuz.
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ORNEKLER

1

1. ﬁh‘ ifadesini hesaplayimnz.
X=+1

0
2. Cos2xdx ifadesini hesaplayiniz.

=2
3. Sin?x dx ifadesini hesaplayimiz.

0
4I

x(x2+1)%dx ifadesini hesaplayiniz.
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5 (x+1) (x22x-1)* ifadesini hesaplayiniz.
6. 1"% dx 1fadesini hesaplayiniz
1
7.] Cosy

—— dy ifadesini hesaplayiniz.
[-Siny
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8.1 Cos é— x dx ifadesini hesaplayiniz.

9.1 eX.Sine* ifadesini hesaplayimz.

. . ..
10. ' x. (x+1)?dx ifadesini hesaplayiniz.



1L | _xdX  jfadesini hesaplayimz.
x2-5x+4

12. f;“ ifadesini hesaplayimz.
9t°-16

13, | __de*

e2x _3ex42

14. ;""""—I ifadesini hesaplayimz.
Ix_

ifadesini hesaplayiniz.
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15 d—"*_ ifadesini hesaplayiniz.
" x39-x2
16. d—}‘ ifadesini hesaplayimz.
X2V x2+4
17. x V16-x2 dx ifadesini hesaplayimniz.
18. SI2X gy jfadesini hesaplayimniz.

SinZx+5
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9. | (1-tHdt

5 ifadesini hesaplayiniz.
t(1+t7)

20. Asagida verilen egri ve dogrularla simirlanan alanlart bulunuz.
a)y = (2x+1)? egrisi x = 1, x = 3 dogrulan ve x - ekseni ile sinirlanan alan
bulunuz.
b) y = x2 egrisi ile y = 2x dogrusu arasindaki alan bulunuz.
¢) y = x2+4 egrisi ile y= x+6 dogrusu arasindaki siurh bolgenin alanin
bulunuz.

egrisi, (x>0),x =1: x=-e? dofrular1 ve x - ekseni ile simirlanan

=1
-}II '!{ L

d)

biélgeninalanini bulunuz.
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DEGERLENDIRME TESTI

l.f xe* dx 1fadesi asagidakilerden hangisidir?

A) eX(x-1) +¢ B) e*(x+1)+c C) e +xeX D) e*+1+c
E-J X jfadesi asagidakilerden hangisidir?
x24x
'A} mn Ixl + x+1 B) tn x| + Ix+11 C)ytn Ixl - Ix+11 +¢ D) tn x| - Ix+11
. —dX__ jfadesi asagidakilerden hangisidir?
X(x-3)
A) Linixl + L 1x+31 +¢ B) L Ixl —I?in Ix-3] +¢
) -Lmixl +Lmix-3l+¢ D)L Ixl + Ix+31 +¢

4. f(x) = x2- 4 fonksiyonu Ox ekseni ile siralanan bélgenin alani kag br2 dir?

A)% B) 10 C)% D)2

5.1(x) = x(x2-9) fonksiyonunun x = -3, x =5y =0 dogrularyla sinirlanan
bilgenin alam kag br? dir?

A) 100 B) 102 Cy 208 D]%



INTEGRAL DERS NOTU
fehmiekici.wordpress.com

6. %dx integralinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
X2+

A) 3 In (x2+9) - D arctan X +¢
2 3 3

3. X 9
B)= arctan = + In (x%+9
3 arctan +In 249)

C) arctan x + In (x>+9) D) %‘dl‘{,‘lﬂﬂ}i - In (x2+9)
7.0 =Xl x mtegralinin sonucu asagidakilerden hangisidir?
X(x+1)
A) 2 In Ix+11 - Inix-11 +¢ B) -In Ix| + 2In Ix+11 +c
Cy In Ix+11 + In Ix-11 +¢ D) In Ixl + 1+¢

8.y =x%x egrisi ile Ox ekseni arasindaki bilgenin Ox ekseni etrafinda
donmesiyle olusan cismin hacimi kag br3 diir?

103 104 108 109

9.y2=4x ,x=0, y=6 ile simrlamip Oy ekseni etrafinda dondiiriilmesiyle olusan
cismin hacimi kag br?  diir?

5 6 5 5

m'[ e* . Sinx dx integralinin sonucu asagidakilerden hangisidir?

CxI[Sin.s; + Cosx)

A) e (Sinx + Cosx) B) 5

eXSinx - Cosx)
2

(Cosx - Sinx) D)

C)ex
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DEGERLENDIRME TESTININ COZUMLERI

1 j xe* dx = ch—J exdx = xeX-eX4¢

u=x dv=eXcdx
du = dx v =gX

Dogr Cevap A

2. l__-_A , B
X(x+1) X X+1
(Xx+1) (x)
I _ Ax+A+bx ., 1 1 1
X(x+1) X(x+1) [ x(x+1) * x+1
| = (A+B) x+A
A=l, A+B= 0
B=-1

dx L, -1} g = L 1. 1 ,
JEJ (T+m] dx = j ?dh—f -y dx

=n x| - in Ix+11 +¢
Dogru Cevap C
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| _ A, B
X-3

x(x-3) X

e

| _ A(x-3)+ Bx _(A+B) x - 3A

X(x-3) X(x-3) X(x-3)
A+B=0
11
S3A=1= A=-1y3 ohalde I - 3,43
x(x-3) X x-3
Ii _I \
—dx P13y 3 Jdx=-L mixt+ L 1x-3 +c
X(x-3) X x-3 g g

Dogru Cevap C

4. f(x) = x2 -4 fonksiyonunu Ox ekseni ile simirlanan bélgenin alanin,

AV

N

Dogru Cevap A
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5. f(x) = x %2 -9) fonksiyonunun x = -3, x=5, y =0 dogrularyla simirlanan bélgenin

alan

Dogru Cevap D

X (x2-9)=0

x=0 x2=9

0 3 5
A= [ f(x) dx+ [ f(x) dx +[ f(x) dx
-3 [i] 3
4 gy2

A=x_9: x4 _9x2
4 213 4 2

A =81, 81, 256 _418 2092
4 4 4 4 2

S5dx

6. | 3x5 gy = | 3xdx
x2+9 X249

=3 | 2xdx ;5 dx

2 | x+49 X249

LN

3
2

s

Dogru Cevap A

X249

m (x249) - < Arc tan & +¢

7.0 =l g oL 2 s
Jx{xﬂ}dh J{ x+x+l‘}d}a

:—J Ifdx +ZJ 1 ix
X x+1

= -In Ixl + 2 In Ix+1l +¢

Dogru Cevap B
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8.y = x3-x, Ox ckseni etrafinda sintrlanip Ox etrafinda donmesiyle olusan cismin
hacimi,
x(x2-1) -1 ile 0 aras1 bilge. 0 ile +1 arasmdaki bélge ile simetrik

oldugundan hacim formiiliinde 2 ¢arpami alinmalidir.

rl 1
V=2n yzd.&;:QI{J (x3- x)2dx
Jio 0

rl 1
V=2n (x6—2x4+x2}dx:23.£-£+-‘3J
Jo il

V=2n (I——;+]—}=2;r|: (L} =161 1,3
7 5 3

Dogru Cevap C 105 108

9. y2=4x,x=0.y=6ile simurlanmp Oy ekseni etrafinda dondiiriilmesiyle olusan

cismin hacimi.

[i]
& .
IT 44 It yd © IT 6“ (
V== ytdy==— === (6" -0)
6] 777165 |, %0
— 4867 1,3
Dogru Cevap C 5
10, A= exSinxdx=exSinx- | ex*Cosx dx
A =e*Sinx - e* Cosx - e* Sinx dx

2A =eXSinx - eX Cosx

_eX (Sinx - Cosx)
2

A

Dogru Cevap B



